



# BISERICA ȘI ȘCOALA

REVISTĂ BISERICĂȘCĂ - CULTURALĂ

ORGANUL OFICIAL AL EPARHIEI ORTODOXE ROMÂNE A ARADULUI



## GLORIA TRISTĂ.

Niciodată poate nu a fost lumea aceasta mai dornică și mai setoasă după glorie, după faimă, după sărbătoare, ca acum.

Zborul repede și ușor al navelor aeriene parecă tentează sufletele să meargă și dânsule în pas alergător în spre culmile cele mai înalte ale vieții.

Este un fenomen curios, că lumea care dansează în jurul vițelului de aur, nu poate să-și exprime dorul de a nu rămânea încătușată în lanțurile materiei, și de a trece dincolo de aceste cătușe. Și cel mai materialist om al zilelor noastre, în adâncul ființei lui, nutrește dorința de a nu pieri în mormânt tăcut, ci a fi nemuritor, de a rămâne aici pe pământ ca o noțiune, ca un simbol.

Oh, glorie, oh, faimă, ispita ta nu a încetat niciodată să frământă din greu oamenii!

Când materialismul și copilul său de suflet, egoismul, își trăiesc zilele de aur, societatea omenească, în mod paradoxal, dela treptele cele mai de jos, până la cele mai de sus, este ah-tiată după plăcerea gloriei, după idea nemuririi.

Săteanul, care până ieri alaltăieri își trăia viața într-o liniște patriarhală neispitit de nici-o ambiție a nemuririi, azi își pleacă așa de ușor urechea și, prin urechi sufletul, la vorbele amăgitoare ale reformatorului religios sau social.

Reformatorul social nu e mulțumit cu raiul ceresc pe care îl predică religia, el dorește pe lângă aceasta și un rai pământesc. Cu el mână în mână lucrează reformatorul pe teren religios.

Cel dintâi arată scopul, cel din urmă mijloacele, și săteanul care îi asculta, rămâne uluit de mirare. Ah, dară e ușor, să te ridici și să trăiești lumea albă numai dacă urmezi receptul acestor visători interesați. Nu mai trebuie să muncești și să asuzi din greu. Lăsați plugul

și sapa să ruginească, fiindcă și fără ele ne putem feri.

Dar dacă săteanul timpului nostru crede în biserici de săpun, ca apoi să plângă amar, cu atât se crede mai îndreptățit de a prinde gloria și faima, orășanul cu carte cât se poate de repede. Dictonul Per aspera ad astra va fi fost bun pentru moșii noștrii, dar noi din o săritură vrem să ne ridicăm dela praful drumului la stelele cerului.

La glorie poți ajunge pe două căi: pe calea herocratică și pe calea creștină.

Herostrat din Efes a dorit să ajungă celebru cu orice preț și de aceea a dat foc templului zeiței Diana, și de fapt a ajuns celebru, dar celebritatea lui este ceva ce se poate mai trist, este o celebritate în ticăloșie, care este mai rea decât moartea.

Ce poate să fie mai groaznic decât ca o vecinicie să fii citat ca exemplu de mizerabilitate.

Și apostolul Pavel este celebru, dar celebritatea lui este pură, este frumoasă, este înălțătoare fiindcă e câștigată pe cale creștinească.

Pe cât se câștigă de ușor și de repede gloria tristă și înspăimântătoare, pe atât ajunge omul de greu și pe o cale extrem de anevoioasă la gloria curată care merită numele de glorie.

Pe Herostrat cel mizerabil l'a făcut celebru o schinteie de foc, aprinsă fără cea mai mică sforțare, dar apostolul Pavel a trecut prin un potop de suferințe și prin adânci svârcoliri sufletești.

Deosebirea între Pavel și Herostrat este adâncă; cel dintâi este lumina, căldura și miros plăcut; cel din urmă e întunec, e răceală și miros greu.

Dar să fim mai explicați.

O tufă oricât ar întinde din grumaz, oricât ar fi de invidioasă și oricât ar căuta și ar putea de fapt să omoare plante mai valoroase

decât ea, tot tufă rămâne, și brad falnic nu poate să fie niciodată, fiindcă nu are nici dar nici putere.

O tufă nemernică poate fi săltată de împrejurări norocoase în fereastra unui palat avut ca o curiozitate, dar și aici tot tufă rămâne și în veci nu va putea să se așeze alături nici ca frumusețe, nici ca putere, cu bradul din vârful muntelui, pe care l'a așezat acolo mâna dreaptă a lui Dumnezeu.

Tufe dau năvala îngrozitoare asupra gloriei și a faimei și de multeori o iau pe dinaintea brazilor cari fac fala pădurilor, dar gloria de tufă e tot așa de durabilă și de rezistentă ca și tufa. Oh, viața aceasta ar fi tot ce se poate mai mizerabil, dacă ar fi condusă de puterea, gustul și poftele oamenilor.

Norocul este, că viața e purtată de legi vecinice de fer și nemiloase.

E ce se poate mai natural, ca toată tufa, care s'a ridicat în mod nenatural acolo unde nu-i locul, să recadă în mod repede acolo de unde și-a început ascenziunea nefirească.

Tufa își începe ridicarea cu râsul, bradul cu plânsul, ca apoi să se termine operațiunea chiar invers. Sfânta scriptură ne pomenește de două tufe celebre. O tufă este Alexandru căldărarul și cealaltă tufă este Dimitrie argintarul de felul lor din Efes.

Personalității uriașe a lui Pavel, se opune tufa de Alexandru căldărarul și cu atâta succes, încât Pavel îi lasă ca moștenire cuvintele „Domnul să-i plătească după faptele lui“.

Din fața celeilalte tufe primejdioase, Dimitrie Argintarul, Pavel trebuie să meargă mai departe în Macedonia.

Dar să nu cădem în greșală, succesele tufelor cu numele Alexandru și Dimitrie din Efes au fost temporale. Ele în loc să nimerească pe Pavel apostolul neamurilor, l'au săltat mai sus prin suferințele pe carii le-au pricinuit. Gloria tristă și nemeritată în toate vremurile s'a bazat pe lacrimi, dureri și blesteme, cari mai târziu ori mai curând au surpat-o, pe când gloria curată a isvorât din o sudoare și din încordarea tuturor forțelor sufletești pe care a binecuvântat-o și D-zeu și oamenii cu statornicie și curățenie.

De aceia vai vouă tufelor îndrăznețe cari vărsați sânge și lacrimi în goana voastră după glorie și faimă, cari după dreptul nestrămutabil, D-zeu nu vă poate aparține nicicând.

Dr. Ștefan Cioroianu  
protopop.

## Primejdia alcoolismului. Conferință ținută la adunarea „Astrei“ în Urseni.

de Pr. D. Voniga

Fraților,

Asociația noastră culturală „Astra“, își îndeplinește cu suflet și cu prisosință datoria către scopul pentru care este înființată și susținută.

Opera de luminare, de îndreptare și de cultivare a poporulul — pe lângă alte forme și mijloace potrivite — o desăvârșește și prin deplasarea sa an de an și din comună în comună, unde, prin organele sale acreditate și îndreptățite împărtășește poporulul cunoștințele de lipsă pentru orientarea și pentru potrivirea lui, atât în luptele pentru traiu, cât și în năzuințele lui spre desăvârșire morală și culturală.

Conform scopului ce-l urmărește Asociația noastră „Astra“ și conform problemelor ce are să le rezolve: învățăturile ce le propovăduiește în popor și le împărtășește membrilor săi sunt de 3 feluri și anume: unele cari se rapoartă la activitatea, la viață și la bunăstarea morală, și în fine altele cari să rapoartă la viața și la bunăstarea sufletească și intelectuală a poporulul nostru spre a-l putea face bun și fericit gospodar la el acasă, bun și folositor membru al societății, bun și valoros flu al patriei și bun și fericit credincios al Bisericei.

Fraților, știind că oamenii, nici ca particulari și nici ca colectivitate nu sunt nici imuni și nici liberi de scăderi și de patimi, cari ori că îi împedică în năzuințele lor spre bine, ori că din situația lor de bunăstare prea ușor îi pot scoate și transpune într'alta, de ruină și de mizerie: Asociația „Astra“ și-a luat problema și apostolatul de a combate cu toată puterea ori-ce patimă și ori-ce slăbiciune morală care ar amenința ori că ar periclita bunăstarea materială morală și puterea de viață a poporulul nostru.

\*

Una și cea mai mare și deodată cea mai îngrozitoare dintre slăbiciunile și patimele de felul acesta — și de care, cu multă durere trebuie să constatăm, că este cuprins și poporul nostru: este *alcoolismul* sau patima beției, care în efectele și în urmările sale asupra bunei stări materiale, morale și sanitare a oamenilor, este atât de dezastroasă și de îngrozitoare, că se numește d'adrepul *flagel* sau *sbiciu*, cu care, cei supuși, sunt bătuți și mânați la mizerie, la degenerare și la peire.

Eu, ca organ prin care „Astra“ își îndeplinește misiunea sa între oameni și în calitatea mea de preot, cu misiune de a conduce și a îndrepta pe oameni la bine și cu îndatorire de a combate ceea ce este mo-

ral-rău, voiu să vă vorbesc de astă dată despre alcoolism arătându-vă consecințele lui prea triste și prea păgubitoare ce le produce în domeniul vieții economice, morale și sanitare a celor cuprinși de aceasta patimă urfă și supuși acestui flagel sau sbiciu dureros.

\*

Fraților! Ce este alcoolismul sau patima beției? Este consumarea abuzivă necumpătată și nesațioasă a beuturilor spirituoase și amestecate — și în special a rachii. — Este patima, care în consecințele sale s'a dovedit și se dovedește a fi *cel mai mare dușman al poporului nostru. Este plaga societății și primejdia omenimii întregi, căci prin efectul său produce mizerie, produce păcat și crime și produce tot felul de morbi trupului și sufletești; iar omenimea cuprinsă de acest viciu — Slăbește, degenerază, se stinge și pier.* Sărăcia, mizeria, certele, morburile și toate neajunsurile — în cea mai mare parte, sunt urmările necumpătului sau a abuzului de beuturi spirituoase, adică a beției.

Dar bețivul, pe lângă sinuciderea lui trupească și sufletească — ducând o viață destrăbălată, petrecută în trândăvie în ceartă, în bătăi până ce-și risipește, înțelii sănătatea, apoi toate bunurile și toată onoarea — mai duce cu sine în viltoarea nefericirii și familia sa, pe femeea și pe copiii, cari nu poartă nici o vină pentru soarta blăstămată ce li-a creat-o un bărbat și un tată netrebnic.

Beția însă nu se mulțumeste numai cu atâta. Mai produce apoi și alte nefericiri mult mai mari și mai dureroase. Bolnavii spitalelor, cuprinși de diferite morbi mentale și suflet-ești, sunt, în cea mai mare parte, jertfele beției. Penitențiarul temnițelor și toți făcătorii de rele din sânul societății, sunt victimele beției și uneltele deavolului, care se împotrivesc fericirii și bunei stări a omului aici pe pământ.

Cele mai grele păcate și cele mai multe crime din viața publică și privată sunt săvârșite în stare de beție. Trairile rele din familii, divorțurile și alte neajunsuri, cari rup atâtea legături sfinte și de interes reciproc, în cea mai mare parte se reduc la cauza beției și a vieții necumpătate.

Dragii mei, Multe rele au trecut peste neamul nostru. Luptatu-s'au străbunii noștri cu horde barbare și cu vrăjmași de multe feluri — și toate au trecut fără de urmă, toți s'au dus cu rușine. Dar de când a venit rachii și decând oamenii s'au obișnuit a face prietenie cu beția, d'atuncea slăbește pe zi ce merge: slăbește în credință și în morală, slăbește în bunăstare și slăbește în virtuțile ce le-au moștenit dela străbuni.

\*

Fraților, Cel mai mare și cel mai scump bun al omului este *sănătatea*. Iar acest bun nimenea nu-l pierde așa ușor ca cei dedați cu patima beției, Medicii de prin spitale scot un strigăt de alarmă, văzând că

cauzele morburilor de cari sufăr nefericiții internați al ospiciilor, se datorește alcoolismului. Ei spun, ca 70-80 la sută dintre nefericiții, cari își sfârșesc existența lor prin spitale sunt victimele alcoolismului.

Răul însă devine și mai mare, când efectele beției trec la *posteritate*, adică *dela părinți la copii*. Copiii bețivilor sunt degenerați și lipsiți de ori-ce putere de viață morală și intelectuală. Și e firesc, căci un tată otrăvit și bolnav, nu poate da naștere decât la copii bolnavi, neputincioși, cu înclinări rele și din cari apoi se vor recruta speciile tuturor criminalilor și a internaților de prin penitenciare și de prin ospiciile de nebuni.

Intr'un ziar medical e scris: un părinte alcoolic avuse 7 copii. *Doi* muriseră de mici suferind în grele convulsii (frase); al *treilea* a devenit internatul unui Spital de nebuni; al 4-lea a fost condamnat la 10 ani pușcărie pentru fapte criminale; al 5-lea era o fată, care măritându-se, a devenit și ea criminală ucigându-și copilul și otrăvindu-și bărbatul; al 6-lea a fost condamnat la moarte pentru omor; iar al 7-lea murise ca tinăr într'un spital de morbi urite.

Iată urmașii bețivilor.

Medicii caselor de nebuni au mai făcut socoteala, că, dintre nenorociții de tot îngrijirea lor și înnebuniții din pricina otrăvirii lor cu alcool, 50%, sufăr de mania sinuciderei, a uciderii și a tuturor crimelor. Mai constată în același timp, că, cu creșterea și cu întinderea alcoolismului, crește și numărul celor condamnați pentru crime, precum și cazurile de idioție și de nebunie. Iar creșterea îngrozitoare a criminalității și a urmărilor triste ale alcoolismului sub raportul morbidității și a moralității publice: au umplut de fiori și de groază — și au pus pe adânci și serioase gânduri pe toți cei cu inima și cu misiune de a mântui lumea pătimăse de prăpastia în care s'aruncă.

\*

Dragii mei, Din cele spuse până aci, veți fi înțeles că urmările *individuale* ale alcoolismului sunt: boalele trupești și mentale și cumplita decadentă morală; Cele *familiale* sunt: certele, divorțurile, demoralizarea și degenerarea copiilor precum și ruina fericirii casnice și familiare. Iar urmările pentru țară și pentru neam sunt: Slăbirea puterii de viață a poporului, a slăbirea virtuților cetățenești și *falimentul economic*. — Da, căci în schimbul bunurilor enorme înghițite de alcool, atât indivizii, cât și familiile, societatea și statul sau națiunea se alege cu porniri bestiale, cu morbi ucigătoare, cu crime, cu familii dezolate, cu copii părăsiți și lăsați în grija întâmplării, din cari apoi se vor alege toți *oamenii fără căpătiu, toți cerșitorii, pungașii hoșii și criminalii*. Alcoolismul *otrăvește corpul societății și sapă la temelii neamului*. Iar poporul stăpânit de acest flagel e amenințat cu degenerare, cu stingere și cu prele totală.

\*

Aceste cuvinte și informațiuni cu tendință de învățătură vi-le-am spus cu dorința de a contribui prin ele la binele acelor cari le ascultă. Le adresa mai ales tinerilor, gata de a se înrola la greua și înversunata luptă pentru traiu și pentru existență. Le-am arătat primejdia cu care patima ucigătoare a beției îi amenința și pe ei, cari astăzi sunt nădejdea, iar mâine vor fi însăși națiunea. De obiceiul ispiți vine la frageda vârstă, când poate nici nu-ți dai samă de urmările ei dezaastroase. De aceea dăm tuturor și mai ales tineretului sfatul sincer, ca să se lupte în contra acestei ispite și din toate puterile să se ferească de ea. — Arma cea mai tare și cea de efect în contra acestui dușman de moarte al oamenilor este *munca și diligența* prin care, cel ce le respectă, se mântuește de rău și se înalță spre bine. Insămnați-vă deci bine adevărul că:

*Prin beție: la mizerie, la boală, la crimă, și la peire! Iar prin muncă și prin diligență: la bunăstare, la cinste și la fericire!*

Alegeți-vă!

Pr. D. Voniga.

## Conferința preoțească la Recaș.

R E F L E X I I.

În 10 Iulie c., s'a ținut în comuna Recaș conferința preoțească a tractului Belinț, sub prezidiul M. On. Iuliu Țoldan parohul localul, — în absența P. C. Sale părintelui protypresbiter Iosif Goanță — la care a participat aproape în întregime preoțimea tractuală, pentru a-se achita de răspunsul ce a trebuit să și-l dea fleștecare preot la întrebarea pusă de P. S. Sa D-l Episcop Grigorie, referitoare la problema: „Cum să se organizeze caritatea creștină în acte de binefacere și de ajutorare socială?”

Dupăce în ziua mai susarătată s'a săvârșit în sf. biserică locală, prin președintele încredințat cu conducerea acestei întruniri, obicinuita chemare a Duhului sf. la orele 10 a. m. și dupăce se constată prezența preoților participanți se desigoează de notar pentru redactarea procesului-verbal părintele Ioan Belei din Belinț, carele dupăce își ocupă locul convenit, președintele declară conferința deschisă, punându-se la ordinea zilei cetirea a două lucrări și anume: a preotului S. Lugejan din Șuștra și a părintelui Ioan Belei din Belinț.

Urmează apoi discuțiile fraț lor preoți încinse în jurul lucrărilor cetite, afându-se cea dintâiu ca răspuns dat numai în linamente generale asupra problemei fixate, pe când cea de a doua drept răspuns și lucrare academică, făcută pe lângă un studiu amănunțit, lucrată conștientos și în mod captivant, exhaustind problema până în cel din urmă amănunt și carea a fost ascultată cu cel mai viu interes de întreaga a-

sistență. În urma acestor callități alese, lucrarea este propusă a fi publicată în organul oficios „Biserica și Școala”.

Concluziile diferitelor idei și păreri sulate de frații în Hristos preoți în legătură cu tema tractată și desvoltată prin lucrările amintite ar cam fi următoarele:

În fiecare comună bisericască să se înceapă — după împrejurări și putință — înighebarea unui fond pentru ajutorarea celor loviți de soarte, premergând însuși preotul ca păstor cu exemplu în privința aceasta, fiindu-ne binecunoscut vechiul dicton în înțelesul căruia: „Verba movent, exempla trahunt.”

Pentruca preotul între împrejurările actuale să poată săvârși atâtea jertfe câte i-se cer aproape zilnic și la tot pasul abstragând de greutatele lui familiare multiple — se recere însă, că Statul să asigure preotului existență omenească, lipsită de grijile materiale și scutită de greutatele cu cari trebuie să lupte adeseori în dauna chemării și a împlinirii cu tragere de inimă a datorțiilor sale ideale și sacre

În realizarea și ajungerea scopului din urmă se impune în mod imperativ, categoric ca preoțimea să se organizeze, luând pildă vrednică de imitat corpul didactic, carele știe să-și afirme și revendice în mod atât de laudabil și energic drepturile sale, fiind ele respectate apoi cu sfințenele de cei chemați.

La aceasta organizare ne invită de altfel însuși P. S. Sa D-l Episcop Grigorie, prin articolele P. S. Sale, publicate în „Biserica și Școala” din a. c. Mai Mai presus de toate însă glasul solidarității și al conștiinței colective trebuie să ne îndemne la aceasta, căci în lipsa ei ne vom trezi ca mâine nu numai cu salariile neplătite la timp și cu întâzieri de câte 4 luni, ci chiar cu totala lor s'istare, ca și unii cari sântem pe deplin muțămiiți și împăcați cu soarta. Să nu uităm mentalitatea lumii și spiritul timpului, pentru acărora caracterizare un învățat zice:

„Dreptatea și virtutea în ceruri sânt surori. Drept aceea ca memento zic fraț lor preoți: Să ne organizăm!

Drăgoștil.

Lucian Lungu  
preot.

## Propaganda religioasă din Șofronia.

În ziua de 29 Iunie a. c. s'a desfășurat o propagandă religioasă în colonia Șofronia (prot. Arad). Locuitorii sunt colonizați din comuna Nădlac circa 250 suflete. Sunt situați pe câmpia mănoasă dintre Arad-Curtici. Este foarte regretabil, că printre coloniștii ortodoxi români, s'au strecurat și 7 familii baptiste. Neghina sufletească a pătruns și aci. Unii au revenit deja alții sunt în stare expectativă. Mulțumită hărniciei și zelului păr. V. Guleștu, fost revizor șc. s'a putut

înjghebă o capelă, bine amenajată cu cele trebuincioase serviciului divin. În 29 Iunie a. c. s'a slujit în sobor Sf. Liturghie. La priceasnă subsemnatul a vorbit „Despre rugăciune”. Răspunsurile liturghice le-au dat elevii școlii de stat din loc. S'au distribuit apoi, broșuri de propagandă. La serviciul divin au participat și intelectuali din localitate, în frunte cu șeful gării, bun român și zelos creștin Dl. I. Hălmăgean. După masă la ora 3 s'a slujit Vecernia în sobor. Am cuvântat despre „Cultul Sfinților”, cu specială privire la sf. Ap Petru și Pavel. După serviciul divin am as' stat la încheierea festivă a anului școlar, dela școala primară din loc. Elevii instruiți de păr. V. Guleș, au executat un program foarte bogat. Eră de față aproape întreaga colonie. Familiile elevilor au manifestat deosebit interes față de învățământ. A vorbit foarte documentat păr. V. Guleș, cu privire la rostul școlii și a cărții. A fost ascultat cu vin interes. Subsemnatul, într'o scurtă cuvântare expune meritele Bisericii pentru școală. Arată, că primele școale s'au înființat prin truda bisericuțelor noastre. Dascălii noștri învățau buchile pe elevi. Biserica noastră a înscris astfel o pagină de glorie în istoria culturii românești. Deci preoții au tot dreptul la recunoștința neamului. Preoții, ca și părinții sufletești, poate cu mai puțină știință, dar înfinit ercism sufietesc au condus destinele culturale ale neamului. Îndeamnă părinții școlii să colaboreze cu școala, apreciind valoarea școlii și a cărții. Mai mult să premeargă în fața copiilor cu pildă bună în cercetarea bisericii și a pietății.

Terminându-se festivalul, am reluat drumul spre casă, mulțumit de cele experiate.

*Misionarul.*

## Din păcatele bapțișilor.

Faptul, că bapțișmul este incapabil să făurească caractere creștine și să mențină o educație religioasă morală reproșabilă între aderenți, îl dovedește seria nesfârșitelor scandaluri și păcate din sânul comunităților bapțiște.

În cecele urmează avem o nouă dovadă pentru falsa pocăință sectară, dată publicității de fostul conducător al fanfarei bapțiște din comuna Bârsa (prot. Buteni) și actual conducător de cor și zelos credincios al nostru Ioan Ardelean. Iată ce ne scrie: „În anul 1910, am fost trimis în școala de note din Buteni, din partea bapțiștilor, ca să le fiu conducător de cor. Am învățat pe speșele lor. Conducerea corului bapțișt am început-o în anul 1921, punând toată silința și priceperea la conducerea corului. Dușmanii mei Simion Leu și soția, mă urau de moarte, fiindcă am luat în căsătorie, pe verișoara lui Simion Leu. Acești dușmanii ai mei, au început să facă spargere de casă între mine și soția mea. Neisbutind ei, au intrigat pe soacra mea

și pe membrii adunării. Am recurs la ajutorul șefului adunării bapțiște Ban Teodor, dar zadarnic. Acest predicator plin de pizmă asupra mea, ca și Cain celce și-a ucis pe fratele său, mereu mă asupria. În anul 1924, cu ajutorul trimis din America, dela Toma Barbatel, am înființat fanfara. Bapțiștii de mânia, au stăruit pe lângă soacra mea, să mă depărteze dela casă, unde eram ginere. Am plecat cu soția mea și cu truda mânilor mele, m'am agonisit cele de lipsă, la traiul vieții. Eu am tot răbdat, dar bapțiștii mă urau de moarte. „Pizma pocăită” i-a gălbinit la față. Pe alți păcătoși dintre ei, cari fabricau rachiu pe ascuns și-l vindeau, le acopereau păcatele, dar pe mine mă urau îndeșert. Eu răbdam cu umilnță asupririle, mirându-mă că unde au ajuns bapțiștii, pocăiții numai cu numele și acoperți cu piele omenească numai pe deasupra. Bapțiștul Ioan Ban, ațâțat de ceilalți tovarăși păcătoși, în ziua de 3 Noembrie 1929, în fața martorilor, a declarat, că el a vrut să măucidă și să fiarbă catarigi din mine. Pentru cece l-am dat în judecată, la parchet,

Văvând eu lucrurile slabe și păcatele bapțiștilor, în etatea de 32 ani, m'am hotărât cu ajutorul lui Dumnezeu să intru în sf. Biserică ortodoxă română, unde am aflat pace și bucurie sufletească. Dumnezeu să-mi ajute și mie celuice m'am luptat cu bapțiștii, ca și cu niște fiare rele, să fiu un bun ostaș și în sf. Biserică.

Frumoasă și documentată revenire la ortodoxie. Sminteala, păcatele și fărădelegile bapțiștilor, au determinat pe Ioan Ardelean la convertirea sa, la ortodoxie. Din taincele desvălurii ale lui Ioan Ardelean, publicitatea află următoarele dovezi: 1) Bapțișmul este opera distructivă a străinismului. Se alimentează cu dolarii americani. Internaționalismul bapțișt, fiind menajat de cosmopolitismul american, este vrăjmaș de naționalismului nostru. 2) Bapțiștii au păcate: ura, pizma, contrabanda, întriga, etc. Șefii lor sunt acuzați de părtinire, părtășenie la păcate străine, etc. 3) Ura pocăită și pizma sectară stigmatizează obrazele aderenților, cu o culoare de gălbănare. 4) Ei înșală statul.

Scribil și salahorii dela „Farul M.” din București, zadarnic acuză pe distinșii noștri bisericieni, de calomnie, devremece păcatele bapțiștilor sunt destăinuite de înșiși foștii lor aderenți. Iată deci, cum sectarismul nu servește neamul, sub niciun raport.

*Misionarul*

Citiți și răspândiți

# „Biserica și Școala”

## INFORMAȚIUNI.

**Onomastica M. S. Regina Maria.** În 22 Iulie s'a celebrat în catedrala din Arad, Te-Deum, pentru sănătatea M. S. Regina Maria.

A pontificat părintele consilier eparhial M. Păcăteanu, secundat de consilierii eparhiali și preoțimea din Arad. Au participat autoritățile civile militare și reprezentanții diferitelor oficii.

**Pictorul Dublea.** Domnul Dublea iunior fiul directorului Dublea, dela căminul ucenicilor din Arad, a pregătit portretul bine reușit al M. S. Regelui Carol II. Portretul a fost trimis Suveranului la București, unde a făcut impresie foarte bună.

Domnul Dublea a primit dela Palatul Regal din București, următoarea telegramă: Palatul Regal. Tabloul s'a primit și M. S. Regale mulțumește călduros pentru delicata Dvoastră atențiune.

Dumitrescu: secretarul M. S. Regelui. Urăm dlui Dublea, să ajungă un pictor cu renume, ca astfel să facă cinste neamului nostru și bucurie părinților.

Nr. 4233/1930

## Comunicat.

Aducem la cunoștință cucernicilor preoți și organelor parohiale că pe lângă Arhiepiscopia București, s'a înființat o Academie de muzică Religioasă, al cărei scop este de a cultiva toate ramurile muzicii religioase din punct de vedere artistic și științific, pregătind elementele muzicale necesare cultului și învățământului.

Candidații trebuie să fie absolvenți de liceu, seminar teologic, școală normală, sau școală de cântăreți bisericești.

Celelalte condițiuni de înscriere vor fi publicate la timp de Direcțiunea Academiei de Muzică Religioasă prin presa cotidiană, s'au candidații pot cere lămuriri direct la această Direcțiune al cărui sediu este Seminarul Central, Bulevardul Maria — București.

*Consiliul Eparhial.*

Consiliul Eparhial ort. rom. Arad.

Nr. 3958/1930.

## Anunț școlar.

Se aduce la cunoștință celor interesați că petițiunile de primire în Academia Teologică ort. rom. din Arad sunt a se înainta Consiliului Eparhial ort. rom. din Arad până la 31 August a. c.

Cursurile Academiei sunt de 4 (patru) ani:

În Academia teologică se primesc studenții cu ordinari numai absolvenți de seminarul ori de liceu ca diplomă de bacalaureat.

Petițiunile de admitere sunt a se însoți de:

1) Act de botez dela oficiul parohial, eliberat în timpul cel mai recent.

2) Atestat de moralitate dela oficiul parohial, la care aparține petiționarul, v'zat de proprezbiterul respectiv.

3) Atestat medical despre starea sanitară.

4) Dacă petiționarul după terminarea școalelor secundare s'ar fi dedicat altei cariere, ori a avut altă ocupațiune are să dovedească ocupațiunea și timpul petrecut, dela ultima frecvență școlară.

5) Certificat dela preotul locului că știe ceti cu litere cirile și că are aptitudine pentru cântări.

6) Certificat despre situația militară a petiționarului dacă este înrolat.

7) Obligațiunea din partea părinților ori a tutorului că va plăti regulat cheltuielile de întreținere obligatoare în internat în cursul anilor de studiu.

8) Cei ce reflectează la bursă care e de 20 lei la zi, să alătore și atestat de starea materială a părinților. Bursa se socotește ca o întregire a taxei de întreținere care e de 12.000 lei la an.

9) Condițiunile de întreținere în internat sunt: 12000 lei anual, cari se plătesc în 3 rate anticipative la Cassa Consiliului eparhial și anume Lei 5000 la înscriere, 4000 lei la 1 Ianuarie 1931 și 3000 lei la 1 Aprilie 1931.

La intrarea în internat vor aduce cu sine: 6 cămăși, 6 per. de subpantalonii, 2 cămăși de noapte, 6 păr. de ciorapi, haine de pat: (cearceafuri, plapomă, pernă și cuvertură de pat), 3 ștergere, 3 servete, păhar, cuțit, furculiță, lingură, o ceașcă, 3 farfurii, piepteașă, săpun, perle de dinți, de haine, de ghete, ace, ață și îmbrăcămintea necesară.

Studenții sunt obligați a-și procura și purta uniforma școalei (haine de culoare neagră, vestă închisă, pălării și pantofi negri).

11) Petițiunile sunt a se timbra legal și a se scrie cu mâna proprie, cele ne timbrate ori defectuos instruite, se vor retrimite nerezolvite.

12) Petiționarul să indice domiciliul și poșta ultimă, scris corect și citeț.

13) Înmatriculările studenților se fac la Rectoratul Academiei, în zilele de 22—24 Septembrie, cursurile se încep la 25 Septembrie.

Cei întârziți dela terminul matriculărilor pot fi matriculați și admiși la cursuri numai cu aprobarea Consiliului eparhial.

14) Taxele școlare ce se plătesc la Rectorul Academiei cu ocaziunea înmatriculării fac 1000 Lei.

Cons. eparhial ort. rom.

## Aviz școlar pe anul 1930—31.

*Internatul Diecezan. ort. rom. de fete din Arad.*

În internatul diecezan de fete se primesc eleve de naț. română cari cercetează liceul de fete al statului din Arad și șc. sup. de comerț.

Taxa de întreținere 14000 Lei, se va plăti la cassa consistorială ori la dir. Internatului în două sau sau 4 rate egale. La intrarea în internat trebuie achitat cel puțin 1 sfert din taxă și taxa de înscriere, medic și det.

Taxa pentru orele particulare de muzică (pian vloară) se va plăti anticipativ pe 3 luni.

Taxa de înscriere 100 Lei, taxa de medic 300 Lei și deteriorări 100 Lei.

Anunțurile pentru primirea în internat se vor face dela 1 Aug. la 1 Sept. Fiecare elevă va prezenta 1 Certificat școlar, de clasa absolvată; 2. Certificat medical, că este deplin sănătoasă și 3 Certificat dela comună că nu este acolo nici o epidemie.

Fiecare elevă se va îngriji de cărți și revizite școlare. Dir. Internatului nu ia în privința aceasta nici un angajament.

Elevele vor aduce: 2 perini cu 4 fețe, 1 plapomă cu 2 cearșafe, 2 cearșafe și 1 acoperitoare de pat, toate acestea vor fi albe, rufăria de corp necesară, un covorel la pat, 6 ștergări, 3 șervete, 2 cărpe de păhare, 2 cărpe pentru lighian, 1 cârpă pentru bucătărie care rămâne internatului, 1 ceașcă și 2 farfurii, tacâmuri, lnel pentru șervet, podișor pentru tacâmuri, 2 păhare, 1 cârpă praf, plapăn rar și des, perie de dinți, de cap, de unghii de haine și de ghețe, 1 păr. pantof, de casă, 2 păr. ghețe negre. 1 parapleu, 2 cutii pentru pleptene și perii, un lighean.

Fiecare elevă este obligată să albe uniforma școlii la care urmează. 2 șorțe negre cu mâneci, 2 șorțe albe, pelerina uniformă, pălărie de iarnă și primăvară. Toate acestea după modelul școlii.

Elevele să nu aducă obiecte de prisos.

Purtarea bijuteriilor și a altor obiecte de lux este interzisă.

Pentru banii lăsați la eleve, dir. int. nu ia nici o răspundere.

Elevele cari rămân în restanță cu achitarea taxei, vor fi demise din internat în cursul anului.

*Direcțiunea internatului diecezan  
de fete din Arad.*

## BIBLIOGRAFIE.

Pentru post recomandăm, — îndeosebi intelectualilor noștri, — următoarea valoroasă lucrare scrisă cu duh apostolesc :

*Lazar-Popovici: Taina vieții lungi. Bucătăria fără foc. Regimul crud. Tipografia diecezană Arad 1930.*

Prețul Lei 80 — plus Lei 12.— pentru francatură.

Întâiul sol al marelui reforme omenești, pe care o propovăduiește apusul cu isbânzi uriașe.

Știința modernă elimină complect cărnurile, narcoticele, alcoolul și chiar aromatele din alimentația omului. Astăzi nu mai este pentru nimeni un secret că bolile toate, fără excepție, sunt efectul unei hrăni nesănătoase, efectul dureros al nerespectării legilor naturii. Pentru cei cari cunosc legea alimentației, legea ritmului și legea respirației, viața e sănătate, plină de bucuria muncii creatoare.

Foarte interesantă și instructivă, cartea e scrisă într'un stil viu și atrăgător, dând reguli de viață și peste 200 rețete deopotrivă utile celor dornici de a posti, celor chinuți de boli, ca și celor cari înțeleg să prevină bolile.

Se poate comandă dela Librăria diecezană din Arad.

## Parohii vacante.

Conform rezoluțiunii de sub Nr. 3899/1929. a Ven. Consiliu Eparhial prin aceasta se escrie concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în org. of. „Biserica și Școala“ pentru îndeplinirea parohiei de cl. III. a din Camna pe lângă următoarele venite:

1. Sesia parohială constătătoare din 32. jug. cad. pământ parte arabil parte fâneaț și 16. jug. pământ arabil votat pe baza legii agrare, în curgere de expropriere, dar acestea parohia nu le garantează.
2. Bir parohial câte 30. litri porumb sfărmat dela fiecare număr de casă, adus la casa preotului.
3. Casă parohială cu un litrăvilan de 800. st. □.
4. Stolele legale.
5. Intregirea dotației dela Stat.

Alesul va suporta toate impozitele după beneficiu, va predica în fiecare Duminică și sărbătoare și va catechiza la școala primară fără alta remunerație.

Reflectanții la această parohie, cu știrea prealabilă a protopopului tractual, se vor prezenta în Sf. Biserică din Camna, în cutare Cuminecă ori sărbătoare, spre a-și arăta dexteritatea în cele rituale și oratorice. Cererile de concurs ajustate regulamentar, adresate Consiliului parohial din Camna, se vor înainta în termenul concursual oficiului ppsc. ort. rom. din Șiria Jud. Arad. Cei din altă Eparhie vor adnexa

**Reclama este sufletul  
comerțului.**

și actul de învoire a Preasfințitului Episcop din Arad.

Dat în ședința Consiliului parohial ort. rom. din

Camna la 9 Iunie 1930.

ss. *Gheorghe Rotariu*  
președ. cons. par.

ss. *Jena Ivan*  
not. cons. par.

În înțelegere cu: ss. *Mihail Lucața*, ppop. ort. rom.

2-3

### Biblioteca Creștinului Ortodox.

- No. 1. *Dr. Gh. Ciuhandă*: Un neam și un suflet.  
 „ 2. *Dr. Grigorie Gh. Comșa*: Pruncii trebuie botezați, dar numai odată.  
 „ 3. *Pr. N. Popovici*: Legea ortodoxă în trecutul nostru.  
 „ 4. *Pr. Ignatie Dihor*: Lupta pentru cruce.  
 „ 5. *Dr. Gh. Ciuhandă*: Calea vieții și calea morții.  
 „ 6. *Dr. Grigorie Gh. Comșa*: Luptele bapțiștilor împotriva preoșimii române.  
 „ 7. *Pr. Caius Turicu*: Primiți sf. taină a cuminecăturii.  
 „ 8. *Pr. Cornel Magier*: De ce cinștim noi icoanele și sfânta cruce.  
 „ 9. *Protosincol Iustin I. Suciu*: Să ne mărturisim preotului (Spovedania).  
 „ 10. *Dr. N. Iorgovan*: Despre păcatul beției.  
 „ 11. *Protosincol Policarp P. Morușca*: Sfânta Scriptură și tradiția Sfântă.  
 „ 12. *Pr. Ștefan R. Lungu*: Posturile și însemnătatea lor.  
 „ 13. *Emilian Căpitan*: Oglinda pocăiților.  
 „ 14. *Dr. Grigorie Gh. Comșa*: Crediința și Botezul.  
 „ 15. *Dr. Ioan Felea*: La Hristos fără pocăiți.  
 „ 16. *Dr. Ștefan Cioroiannu*: Cinstiți, ascultați și iubiți biserica voastră strămoșească.  
 „ 17. *Preot F. Codreanu*: Despre căsătorie.  
 „ 18. *Dr. Grigorie Gh. Comșa*, Episcopul Aradului: Misiuni pentru popor.  
 „ 19. *Dr. Ș. Cioroiannu*, Prot. ort. rom.: Sfințenia Jurământului.  
 „ 20. *Dr. Ștefan Cioroiannu*, Protopop: Vorbele cele rele strică năravurile bune.  
 „ 21. *Emilian Căpitan*: Căința unui pocăit.  
 „ 22. *Dr. Șt. Cioroiannu*: Preotul nostru ortodox creștin.  
 „ 23. *Dr. Grigorie Gh. Comșa*: Pentru Biserica Ortodoxă.  
 „ 24. *Dr. Nicolae Șiclovan*: Despre Biserică.

#### Broșurile No. 1—24 à Lei 3.—

- No. 25—26. *Dr. Grigorie Gh. Comșa*: Carte de rugăciune. 10 lei.  
 „ 27—28. *Dr. Grigorie Gh. Comșa*: Bapțișmul în România din punct de vedere istoric, național și religios. Prețul 6 lei.  
 „ 29. *Emilian Căpitan*: Cinstirea Prea Curatei Fecioare Maria. Prețul 3 lei.  
 „ 30. *Dr. Grigorie Gh. Comșa*, Episcopul Aradului: Ești sigur de mântuire? Prețul 3 lei.  
 „ 31—32. *Gala Galaction*: Meditare la Rugăciunea Domnească adică la Tatăl Nostru, Prețul 6 lei.  
 „ 33. *Dr. Ștefan Cioroiannu*, Protopop: Despre Rugăciune. 3 lei.  
 „ 34—35. *Arhimandrit Policarp P. Morușca*, starețul Sf. Mănăstiri Bodrog: Căsnicia creștină, (Invățătură pentru miri) Prețul 6 lei.  
 „ 36. *Dr. Simeon Șiclovan*, Profesor la Academia Teologică din Arad: Sf. Tradiție și Bapțiștii. Prețul 3 lei.

- „ 37. *Dr. Vasile Gh. Ispir*, Sectele religioase din România. 5 lei.  
 „ 38. *Preotul Silviu Bichicean*: Scrisoare către un pocăit. 4 Lei.  
 „ 39—40. *Gh. Comșa, Dr. Grigorie* Episcopul Aradului: Concubinajul, Divorțurile și scăderea populației. Prețul 4 lei.  
 „ 41—42. *Dr. Grigorie Gh. Comșa*, Episcopul Aradului: Primejdia bapțișmului. Prețul 5 lei.  
 „ 43—44. *Pr. Caius Turicu*: Apostolii Satelor, piesă de actualitate din viața satelor noastre.  
 „ 45. *Dr. Grigorie Gh. Comșa*: Podoabele Căminului creștin. Prețul 4 lei.  
 „ 46—47. *Teodor Boloșin*, fost predicator bapțist: Nu vă jucați cu credința. Prețul 6 lei.  
 „ 48—49. *Pr. Ioan Marșieu*: La Mormântul Domnului. 6 lei.  
 No. 50. *Dr. Grigorie Gh. Comșa*: Biserica Misionară Cuvântărită cu prilejul congresului preoțesc din 25 Octombrie 1928.  
 „ 51. *Pr. Teodor Rudiev*. Misionarul Arhiepiscopiei Chișinăului [Basarabia]: Cum dobândim Mântuirea?  
 „ 52. *Pr. Alexandru Scvoznicov*, Misionarul Eparhiei Hotinului: Mândria și neștiința bapțiștilor.  
 „ 53. *Pr. Simeon Stana*, Consilier Eparhial: Biruința unui Preot asupra bapțiștilor.  
 No. 54. *Pr. Ștefan R. Lungu*, misionarul Eparhiei Aradului: Fericea Tineretului și Societatea Sf. Gheorghe.  
 „ 55. *Dr. Vasile Gheorghiu*, Prof. la Univ. din Cernăuți. Despre Botezul „cu Spirit Sfânt și cu Foc“ și darurile Harismatice.  
 „ 56. *Dr. Grigorie Gh. Comșa*, Episcopul Aradului. Pedepsirea Păcătoșilor și Scoaterea din Adunările Bapțiste.  
 „ 57. *Dr. Vasile Gheorghiu*, Profesor la Universitatea din Cernăuți, Problemele Mântuirii Noastre.  
 „ 58. *Preotul Teodor Rudiev*, Fugați de adunările pocăiților.  
 „ 59. *Arhimandritul Policarp Morușca*, Omenirea în fața crucii. Prețul 6 lei.  
 „ 60. *Dr. Grigorie Gh. Comșa*, Lucrarea diavolească a adventiștilor. Prețul 5 Lei.  
 „ 61. *Ioan Cotirlă*, Sf. Cruce, Sf. Icoane, Luminările și Tămăia. Prețul 3 lei.  
 No. 62—64. *Preotul Mina Gaspar*: Legea lui Moisi, Sămbăta evreilor și Duminica creștinilor. Prețul 6 lei.  
 „ 65. *Preotul Florea Codreanu*: Sămănta de lângăcale. 3 lei.  
 „ 66. *Dr. Grigorie Gh. Comșa*: Cuvântarea ținută înadunarea eparhială festivă din 26 Oct. 1929 când s'au prăznuit o sută de ani dela așezarea celui dintâi episcop român în scaunul episcopesc al Aradului. Prețul 3 Lei.  
 „ 67. *Preotul Iuliu Hălmăgean profesor de religie*: Viețile Sfinților pe înțelesul poporului. Prețul 4 Lei.  
 „ 68. *Dr. Grigorie Gh. Comșa*. Zece ani de luptă împotriva bapțiștilor. Prețul 3 Lei.  
 „ 69. *R. Han*, fost predicator bapțist: Iubirea aproapelui și bapțișmul. Prețul 3 Lei.  
 „ 70. *Iconom I. N. Dărvărescu*: Feriți-vă de adventiști și de toți rătăciții vremurilor noastre!



Redactor responsabil: SIMION STANA.